



(二十五)

周口晚报

编辑/李燕 E-mail/zkrbly@sina.com

2013年1月31日 星期四

7版

李占扬：现代人起源 他找到关键

□晚报记者 马治卫 文/图



李占扬，男，1961年10月出生于太康。著名古人类学家、古生物学家、旧石器考古学家。中国古脊椎动物学会理事，中国古人类—旧石器专业委员会委员，河南省文物考古研究所研究员，兼任山东大学教授、研究生导师。1993年至1997年，主持河南西峡盆地恐龙蛋化石调查、发掘与研究，发掘出恐龙蛋化石万余枚，引起国际考古界轰动。2005年至今，主持许昌灵井旧石器遗址考古发掘工作，发现距今8万年至10万年的“许昌人”头盖骨化石，该发现入选2007年全国十大考古新发现。系河南省首批“四个一批”人才，“2008影响河南十大社会公民”，曾荣立个人二等功一次。出版有《石头新语》、《狼梦》等6部学术及科普专著，其中《白垩纪之光——西峡恐龙蛋考察漫记》获第四届全国科普作品奖。

1970年4月24日，我国自行设计、制造的第一颗人造地球卫星“东方红一号”，由“长征一号”运载火箭一次发射成功。当《东方红》乐曲在这颗人造卫星上响起时，全世界华人沸腾了。而这首备受瞩目的《东方红》乐曲，就是河南省文物考古研究所与北京音乐学院合作研究的成果（注：用河南信阳楚墓出土的铜编钟成功演奏的乐曲）。日前，记者走进河南省文物考古研究所，采访了考古学家李占扬。

1 在丁村遗址受历练

生于太康县板桥乡祥符李村的李占扬，1980年以优异的成绩考入山东大学，抱着“跑跑转转、能全国各地走走”的朴素愿望，他毫不犹豫地选择了考古系，并成为第一位考入山东大学的太康籍学生。

1984年，李占扬从山东大学考古专业毕业后，被分配到山西省考古研究所从事史前研究考古工作，在山西丁村遗址，一干就是3年，这为他以后从事旧石器时代考古埋下了深厚的伏笔。丁村遗址是中国华北地区旧石器时代中期的遗址，是我国最重要的旧石器文化遗址之一。它位于山西省襄汾县丁村附近的汾河两岸，1953年发现，1954年做重点发掘。中国著名的旧石器考古学家、中国科学院资深院士贾兰坡与中国古脊椎动物学家、中科院院士裴文中都曾亲自在此主持发掘过，并出土有属早期智人阶段的丁村人牙齿化石3枚，旧石器2000多件，哺乳动物化石——梅氏犀、披毛犀、野马、原始牛等28种。1961年，该遗址由国务院批准为全国重点文物保护单位。

李占扬毕业当年，作为优秀大学生的杰出代表，他从28个同行中脱颖而出，被选中参加了当时赫赫有名的丁村遗址的发掘工作。在前人研究成果的基础上，李占扬在实践中锻炼出了“真功夫”。“丁村遗址曾经是中国考古界两位泰斗级人物裴文中和贾兰坡工作过的地方。当时，我能在那样的剖面上搞发掘，感到万分荣幸！”时至今日，回忆起那时得到的历练，李占扬仍充满了感激。

2 赴西峡发掘第一窝“恐龙蛋”

1987年，作为紧缺人才，李占扬被引进到河南文物考古研究所。为了尽快揭开西峡恐龙蛋化石的奥秘，1993年，年仅32岁的他，带领5名年轻考古人员，组成“西峡盆地恐龙蛋化石抢救发掘队”，奔赴南阳进行发掘。在西峡风餐露宿8个月，队员们终于在一个探方内发现了第一窝“恐龙蛋”，随后好运不断，一枚枚“恐龙蛋”相继“重见天日”。

随着发掘的进一步深入，考证发现西峡盆地的恐龙蛋化石群有如下特点：一是分布面积大，在西峡县丹水镇、阳城乡、赤眉乡的近10平方公里的范围内，均能找到恐龙活动的踪迹。二是埋藏集中，从局部的

发掘剖面上可观察到3个化石层，化石呈窝状分布，排列有序，每窝十几到30枚不等。三是数量丰富，目前已发现的即达数千枚，估计全部埋藏量不下数万枚，丰富程度举世罕见；其小者如鸡蛋，直径4厘米至6厘米，大者如饭碗，直径40厘米至50厘米，以扁圆状居多，另有形如橄榄者，直径达50厘米以上。四是原始状态好，基本未遭后期扰乱和破坏，除少量蛋壳受岩层挤压表面略有凹陷外，大部分完整如初，实为世界上独一无二。

学术界一致认为，西峡盆地是我国迄今发现的年代最早的恐龙蛋化石地，时代大约为中生代白垩纪早期，距今一亿年左

右。从现场观察，化石埋藏层倾角约30度，这可能是受新构造运动的影响所致，估计与我国的喜马拉雅山、欧洲的阿尔卑斯山脉同期隆起，这对于新生代造山运动的研究可谓不可多得的材料。

西峡大量恐龙蛋化石群的出现，为研究地球发展史、地球上动植物的演化和生态环境以及地球灾变等理论提供了极其珍贵的资料。尤其是大量的恐龙蛋未孵化而变成了化石，说明当时地壳有一次沉降运动，气候发生了巨大的变化，很可能从此恐龙绝了后代。因此，这些恐龙蛋化石的发现具有划时代的意义。

3 让“许昌人”走向世界

李占扬又一次震惊世人，是在2008年1月份。当时，国家文物局对外公布发现“许昌人”的消息。一时间，整个考古界震动。因为此次出土的古人类头盖骨化石，距今8万年至10万年，极有可能揭开现代智人起源的奥秘。现代人的起源，李占扬找到了关键一环。

世界上古人类学研究有两大热门课题：一是人类起源，也就是猿是怎样变成人的；另一个是现代人类的起源，人类是怎样进化成现在这个样子的。关于第一个课题，因为在非洲发现了许多属于这一年代的化石，学术界已有定论，即大约在距今300万年左右，最早在非洲由猿变成人。

但关于第二个课题，即现代亚洲人、非洲人、欧洲人、美洲人是从哪里过来的，是哪支猿人逐步进化到现代人类的，20多年来一直存在很大争议。国外主流观点是“非洲取代说”，即所有现代人类都是重新走出非洲的古人类的后裔。以我国为例，中国猿人从距今50万年到20万年的进化是延续的，但在距今20万年后，尤其是距今10万年到5万年的化石国内鲜有发现。

近年来，很多国外学者根据分子生物

学分析认为，大约在距今20万年前后，非洲猿人的后裔重新走出非洲，并取代了各大洲猿人的后裔，包括中国人在内的现代人是非洲人的后裔。我国学者大多认为我国境内发现的现代人是从北京猿人一直延续发展下来的，但因为以前没有出土过距今5万年至10万年这一环节的标本，因此无法证明那个阶段的人类究竟是和北京猿人更接近还是和非洲猿人更接近。“许昌人”头盖骨及其相关遗物的发现填补了这项空白，因此成为解决现代人类起源问题具有里程碑意义的发现。

2007年12月17日在许昌灵井遗址发现的头盖骨是考古人员在距地表约8米的文化层内发现的，出土时并不完整，分为顶骨、额骨、枕骨等16个断块。那么，李占扬是如何辨别出来的？李占扬说，发现“许昌人”之前，作为一个专门从事旧石器时代考古研究的学者，他已经至少触摸过上万块骨类化石。“告诉你，要想记住一种化石，就跟记英文单词差不多，至少要30遍才行。我天天见，天天摸，当时头骨一出来，我就意识到，这是人类的！”

李占扬的这一发现，震惊了中国考古

学界和古人类学界，不但填补了中国现代人类起源中重要一环，为解开中国现代人类起源之谜带来了新曙光，而且对研究东亚古人类演化和中国现代人起源具有重大学术价值。2008年1月22日，在北京，国家文物局和河南省文物局共同召开新闻发布会，向全世界公布了这一消息。随后，《人民日报》、《光明日报》、新华社等中央媒体和国内众多媒体纷纷刊载这一消息，《英国卫报》、《新加坡联合早报》、日本共同通讯社等众多国外媒体对此进行了深度报道。

继2007年12月17日在许昌灵井遗址发现了距今8万年至10万年的人类头盖骨化石轰动国内外之后，2008年度，该遗址又有系列重大发现：先是在原头骨化石出土位置附近发现额骨、颞骨、枕骨、顶骨等人类头骨化石12块，很有可能是先前发现头盖骨的缺失部分；接着发现细石器1000多件，这批精美的细石器等均来自上文化层，原料为燧石、玛瑙和蛋白石，这些优质的石料均不产自当地，这一发现不仅增加了许昌人遗址的文化内涵，同时对于研究我国华北地区旧石器文化向新石器文化过渡也非常重要。

4 指导曹操高陵发掘

一代枭雄曹操，身葬何地？长期以来众说纷纭，有“漳河水底说”，有“安徽亳州说”，也有“河南许昌说”，更有“七十二疑冢”流传甚广。

曹操墓惊现安阳，千古之谜终被破解。2009年12月27日，河南省文物局在北京召开的新闻发布会上，使该消息迅速成为爆炸性新闻，不胫而走。然而，随之而来的也有不少质疑声：作为千年疑案，考古专家究竟又是通过哪些证据来最终验证“东汉墓”就是曹操墓的真身？如何看待眼下来自方

方面的质疑？

2010年底，李占扬再次临危受命，以曹操高陵发掘承担单位第一研究室主任名义，指导安阳曹操高陵的考古发掘工作。最终，专家组根据出土“魏武王常所用格虎大戟”的石牌、鲁潜墓志以及西门豹祠位置，经过多方研究论证，最终确定西高穴村就是曹操墓所在地，千百年来所有的猜测所有的争论终于停止，千古谜团终被破解。为此，李占扬在《科学世界》和《寻根》杂志发表文章《曹操墓发掘的台前幕后》和《另一

视角的曹操墓》，多角度阐述安阳县安丰乡西高穴村二号墓地的考古挖掘，帮助世人解开了这一千古谜团。

在人类的历史长河中，有99%的时间，人和石头是密不可分的。李占扬常说，石头与诗人为伴，因为石头携带着通往本源的密码。“道是不歌为仕途，我则子夜伴微烛。一盏孤灯终未灭，满屋石头还堪读。”（占扬诗《子夜》）人们都在为仕途而奋斗，而李占扬却在子夜伴烛读石，这便是考古者的追求，这更是作为诗人考古者的道路。）

欢迎社会各界踊跃推荐“天南地北周口人”报道对象

推荐条件：爱岗敬业、诚信守法、勤劳朴实、情系家乡的在外创业成功人士；工商企业、科教文卫、书画艺术等领域有影响力、有突出贡献的知名人士。

推荐材料发邮箱：chenxiaowei1019@126.com 电话：13639852686